Liga Zadaniowa - konkurs przedmiotowy z matematyki
Wojewddztwo kujawsko - pomorskie

Klasa I gimnazjum - ETAP REJONOWY

Zadania przygotowawcze na II spotkanie konkursowe w dniu 21.01.2017 r.

Tematyka:
1. Obliczanie pol wielokatow. 4. Katy wierzchotkowe, naprzemianlegte,
2. Uktad wspotrzednych. przyleglte, odpowiadajace.
3. Dziatania na wyrazeniach algebraicznych. 5. Katy wewnetrzne i zewnetrzne réznych wielokatow.
2a-b
1. Uzupetnij kwadrat magiczny -da -4a+3b
2. Pieciokat ABC D E ma wierzcholki o wspétrzednych: A = (0, —5), B = (11,8),C = (0,7), D = (-8, —4),

10.

E = (=6, —8). Poréwnaj pola trojkata ABC' i czworokata CDEA.

Punkt E nalezy do boku AB réwnolegloboku ABCD i nie jest wierzchotkiem tego réwnolegtoboku.
Prosta DFE przecina przekatng AC' w punkcie X. Uzasadnij, ze pola trojkatow AX D i EXC sg réwne.

Miary katéw wewnetrznych trojkata ABC pozostaja w stosunku 10 : 6 : 4. Dwusieczne mniejszych
katow wewnetrznych B i C' przecinajg sie w punkcie P. Dwusieczna kata B przecina bok AC' w punkcie
By, dwusieczna kata C' przecina bok AB w punkcie 4. Oblicz miary wszystkich katéw wewnetrznych
czworokata AC, PB;.

Dany jest trapez rownoramienny ABC' D o kacie przy dhuzszej podstawie a. Dwusieczne sasiednich katow
zewnetrznych przecinaja sie w punktach K, L, M, N. Oblicz miary katéw wewnetrznych czworokata
o wierzchotkach w punktach K, L, M, N. Jakim czworokatem jest czworokat o wierzchotkach K,L,M ,N?

W trojkacie ABC' punkt C jest srodkiem boku AB, punkt A; srodkiem boku BC, punkt X jest
srodkiem odcinka C'Cy, punkt Y jest érodkiem odcinka C7A;. Punkt Z nalezy do odcinka X Ay, przy
czym |A1Z| =2 - |ZX]|. Pole tréjkata XY Z jest réwne S. Wyznacz pole trojkata ABC.

Uzupetnij kwadraty magiczne
—2,12%+3,4x %x—k%y —%x—I—g
—0,32°42,8z | 4,52 — 2z —r— 3y

Dla liczb a i b okreslamy operacje: aANb=a+b—4 oraz aldb= 3a+ 40.
a) Oblicz: 32 A8, (—6) A 11, 1307, (—4)0(=10), (4011) A (20013), (—2)0[(—3) A (405)].
b) Rozwiaz réwnania: 4 A x = 11, = Az =20, z[023 =125, 230z =125, z0(2z) = 70.
¢) Wykonaj operacje na wyrazeniach algebraicznych: (2x — 3y) A (—z + 5y),
(b +8y)O(—-3x+2y), (zazx)arz)sx)Az, ((z0x)0x)02)0x, [(x+3y)0z] A (6 —vy).
Tréjkat ABC' jest rownoramienny, przy czym |AC| = | BC|. Punkt D nalezy do ramienia BC. Kat BAD

ma miare dwa razy mniejsza od miary kata DAC. Wiadomo takze, ze odcinki AD i DC' sg tej samej
dtugosci. Oblicz miary katow wewnetrznych trojkata ABC.

Punkty A = (—1,4) i B = (—1,—2) sa wierzchotkami réwnoramiennego tréjkata ABC, ktoérego pole
jest réwne 18. Znajdz wspotrzedne punktu C. Rozwaz wszystkie mozliwe przypadki.
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Czworokat ABC'D ma katy wewnetrzne o miarach: |ZA| = 90°, |£B| = 50°, |£C| = 90°. Dwusiecz-
ne sgsiednich katow zewnetrznych przecinajg sie w punktach K, L, M, i N. Oblicz miary katow
wewnetrznych czworokata K LM N. Jakim czworokatem jest K LM N?

Réwnolegtobok ABC'D ma pole réwne S. Punkt £ nalezy do boku AB i IAB] % Punkt F nalezy do

|EB]
boku BC'i % = i. Oblicz pole trojkata DEF.

Miary zewnetrznych katow trojkata pozostaja w proporcji 4:3:2. Znajdz miare kata miedzy dwusiecznymi
wychodzacymi z wierzchotkéw mniejszych katow wewnetrznych tego tréjkata.

Dane sa punkty o wspolrzednych (-4,-2), (3,-2) i (-1,4). Wyznacz wszystkie réwnolegtoboki, ktérych
wierzchotki znajdujg sie¢ w podanych punktach i podaj wspétrzedne ich wierzchotkéw. Ktory z tych
rownolegtobokéw ma najwieksze pole?

Dany jest réwnolegtobok ABCD. Na przekatnej AC' wybrano punkt X roézny od punktu przeciecia
przekatnych. Przez punkt X poprowadzono prosta m réwnolegta do boku AB, przecinajgca bok AD
w punkcie M i bok BC w punkcie N, oraz prosta n réwnolegta do boku AD, przecinajaca bok AB
w punkcie P i bok DC' w punkcie (). Uzasadnij, ze czworokaty M XQD i PBN X maja réwne pola.

Obwdd prostokata jest réwny 220. Dwusieczna jednego z katow wewnetrznych dzieli dtuzszy bok prosto-
kata w stosunku 3:4. Oblicz dtugosci bokéw prostokata oraz iloraz pol figur, na ktére rozcigta prostokat
wspomniana dwusieczna. Rozpatrz wszystkie przypadki.

W trapezie réwnoramiennym ABCD o podstawach AB i CD mamy |BC| = |CD| = |DA| i przekatna
AC' jest prostopadta do boku BC. Oblicz miary katéow tego trapezu.

Uwaga. Dodatkowe zadania przygotowawcze mozna znalez¢ w ksigzkach:
Liga Zadaniowa, str.69-73 (zad.1-29, 34, 36, 39, 45, 46, 48) i str.76-90; (zad.84, 101, 107, 125,

126,

128-132, 141, 160, 163, 168, 169, 172-178, 182, 183, 186-188);

Koto matematyczne w szkole podstawowej, str.145-166;
Koto matematyczne w gimnazjum, rozdzialy: Katy, Pola i obwody.



